
江西师大附中三模地理答案 

1-5  DBDBC   6-11  DBDABC 

36、（22 分） 

(1)古茶树稀有，生长慢，产量少；古茶树高大，采摘难度大，人工成本高。不施用化肥、

农药，绿色低碳，品质好；高品质普洱茶（古树茶）的市场需求量大。（6 分） 

(2)农业生产特点：改变农业结构，由台地茶与粮食作物、经济作物共生转变为以古树茶产

业为主导；商品农业比重上升，农业产值增加；由污染较高的台地茶生产转变为绿色、原生

态的古树茶产业。（4 分） 

(3)便于对茶园进行管理：减少人类活动对古茶树的影响，改善古茶园生态环境；提高古树

茶的品质，增强古树茶的市场竞争力。（6 分） 

(4)经济结构单一化，抗风险能力降低；过度依赖古树茶，缺少对新品种的培育和种植；高

利润可能导致古茶树被过度采摘，古茶树受损，茶叶品质下降；搬迁移民后，困鹿山村的传

统文化面临失传风险。（6 分） 

37、（24 分） 

(1)正值冬季，太阳高度角小，气温低；补给量少，湖区水域面积小；湖面封冻，冰雪反射

率高等。（8 分） 

(2)西岸。原因：西岸河流流程较长，地形较为平坦；水量增加导致湖泊向西侧扩张明显。

（8 分） 

(3)冰碛物分布广泛，地表物质疏松；冻土消融，地表稳定性降低；植被稀少，保持水土能

力较弱；山岳冰川广布，融水量大；地势起伏大，径流流速快等。（8 分） 

43、（10 分） 

①传统工业旅游资源与现代元素相结合，独特性突出；②包含游、学、购等多样化游览项

目，满足不同消费群体的需求； 

③寓教于乐，趣味性和知识性兼备；④游客参与其中，体验感强； 

⑤相关配套设施完善，旅游接待服务好；⑥交通便捷，方便游客到达。(每点 2 分，答对 5

点得 10 分) 

44、（10 分） 

①增加城市蓄水量，缓解城市用水紧张；②提高雨水的利用效率，节约水资源；③减少雨

污排放量，减轻城市水污染；④地表径流减少，减少城市内涝； 

⑤调控雨水滞留城市的时间，提高水资源效益；⑥提高节水意识，促进对水环境的保护。

(每点 2 分，答对 5 点得 10 分) 

 

 

 

 

 



江西师大附中三模政治答案 

12-15 DDBB   16-20 BDDCB   21-23 BDD 

12．D  【详解】对于相互替代的商品，当某一种商品供给量增加，会导致其互为替代品商

品的需求量减少，价格下降。由此可知，近期，一批使用价值与价值都与甲商品类似的替代

品投放市场，这一变化会导致甲商品的需求减少，且这种减少幅度会随着价格的下降而逐步

缩小。A：图示表明甲商品需求量变动的幅度，随着价格的下降而扩大，A与题意不符。 

BC：图示表明甲商品的需求量均增加，BC 与题意不符。 

D：近期，一批使用价值与价值都与甲商品类似的替代品投放市场，则甲商品的需求量减少，

且随着价格降低，其需求量的减少呈递减趋势，D符合题意。 

故本题选 D。 

13．D 【详解】⑤：注重需求侧管理，着力打通堵点，畅通循环，首先是要增加居民收入，

健全社会保障体系，增强居民的消费信心，故⑤排在第一位。 

②：增强居民消费信心，可以扩大消费需求，不断推动消费升级，故②排第二位。 

③：消费对生产具有反作用，消费升级，推动供给效率及质量的提高，故③排在第三位。 

④：消费升级，供给质量提升，可以形成供给与需求高水平的良性互动，故④排在第四位。 

因此正确的传导顺序是⑤→②→③→④。 

①：①扩大生产规模与题意不符，不在传导路径中。 

故本题选 D。  

14．B  【详解】①：由图可知，在社会保障发展初期，社会保障水平随人均 GDP增长不断

提高，①说法正确。 

②：社会保障水平是以保障基本生活水平为主要目的，并非越高越好。因此，当人均 GDP

不断增长，社会保障水平应逐渐回落到基本生活水平线，②说法有误。 

③：社会保障水平要与经济社会发展水平相适应，并非越高越好，③说法有误。 

④：社会保障水平的确定，要兼顾有利经济发展与人民生活安全保障，④说法正确。 

故本题选 B。 

15．B 【详解】①④：PMI高于 50%时，反映经济总体较上月扩张。题干强调，要让 2023

年上半年中国 PMI 指数维持在 50%以上运行，这也就是说要促进经济的持续发展。精准有效

实施积极的财政政策，延续留抵退税政策，降低存款准备金率，缓解企业融资困难，这都有

助于缓解企业资金压力，支持企业进一步扩大投资，激发企业活力，从而有助于促进经济持

续发展，①④正确。②：题干强调要让 2023年上半年中国 PMI指数维持在 50%以上运行，

而该选项强调只在节假日期间发放消费券，刺激消费，这对经济增长不具有持久性，排除②。 

③：民营企业是社会主义市场经济的重要组成部分，该选项中“提升民企地位”的说法错误，

排除③。故本题选 B。 

16. B  【详解】东城社区的“五民”群众工作法，有利于促进民主协商，拓宽利益协商渠

道，丰富自治实践形式，激发了基层治理的内生动力，保障了基层群众的民主权利，①③入

选。自主选举当家人是居民自治基础，材料没有体现，②不选。材料体现的是东城社区的群



众工作方法，不是提高基层政权的治理能力，④不选。 

17.D  【详解】材料中指出国家税务机关在全国范围内将 13 项涉税费资料纳入容缺办理范

围，这强调

的
是通过完善行政管理体制，便民利民，更好地为人民服务，本观点不是这一举

措的目的，①不选。材料中指出国家税务机关在全国范围内将 13 项涉税费资料纳入容缺办

理范围，这一举措通过优化政务服务供给，提高行政效能，更好地实现便民利民，提高群众

获得感幸福感，②④正确。税务机关可为纳税人容缺办理该项业务目的是更好地为人民提供

服务，“弱化”说法错误，③不选。 

18.D  【详解】彰显的是中国负责任大国担当，①说法不准确，排除。中阿并不是一体化发

展，②排除。在国际风云变幻中，中阿双方应政治互信，共建中阿命运共同体，互学互鉴，

深化各领域团结合作，③④正确。 

19.C 【详解】材料强调数字传播技术创新了中华文化的传播方式，而不是表达形式,①不

选;材料强调数字传播技术促进了中华文化的传播,并未体现促进中外文化的深度融合,③不

选。数字传播技术在艺术、教育、体育等领域搭建了诸多平台，不断推动中国文化与世界文

化的交流对话，让中国的文化传统可亲可感，这表明数字传播技术拓展了中华文化的传播空

间,增强了中华文化的国际影响力,②④符合题意。 

20.B 【详解】第一步，排异、排错。文化具有相对独立性、文化对社会的反映是能动的，

并不是社会生活的真实再现.②错误。材料没有强调融通不同资源，也没有强调实现综合创

新，④不符合题意。《信仰的力量》紧跟时代步伐，讲述 1921- 2016 年的 95年里，中

国共产党人在不同时期的奋进之路，这有利于厚植爱国主义情怀，激励人们在社会主义新时

代不断拼搏创新.①③符合题意。 

21.B 【详解】第一步，排错、排异。实践具有直接现实性,马克思主义不属于实践的范畴,

不具有直接现实性，②不选:材料不体现马克思主义能够推测未来，③不选。第二步,正解分

析。实践证明了马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想(改变中国、指导中

国解放和发展)，这表明马克思主义具有科学性与革命性，是科学的世界观和方法论.①正确;

中国化时代化的马克思主义说明马克思主义哲学具有与时俱进的品质，能在实践中不断发展

自己,④正确。 

22.D 【详解】排错、排异。实践是认识的基础，①说法错误;材料没有体现改变规律发生作

用的条件，②不选。 

   正解分析。将河长制(固有联系)向农村小微水体延伸，逐步探索形成以生态清洁小流域

试点工程(新的具体联系)治理水生态环境,这说明人们可以根据事物固有的联系建立新的具

体联系,③正确;坚持以生态优先、绿色发展为基本遵循，推动红色旅游发展与生态环境保护

互促并进，这表明生态治理既要抓住重点(生态优先),又不能忽视发展(绿色发展),坚持两点

论与重点论的统一,④符合题意。 

23. D 【详解】排错 、排异，推动机构改革的根本原因是社会基本矛盾，上层建筑为先进

的经济基础服务时，会促进经济社会的发展，①②错误；此次机构改革坚持问题导向，适应

新形势，提高治理效率，解决社会关注问题，符合人民群众的根本利益，是上层建筑适应经

济基础的需要，社会基本矛盾运动的内在要求。③④正确。 



 

38．（1）意义：①“智算中心”，能为人工智能发展提供强大的算力服务；②能有效促进

数字产业与实体经济的融合；③能推动数字化应用场景多元化发展，培育新产业新模式。（6

分） 

（2）措施：①国家应加强宏观调控，通过制定政策规范、引导产业发展。②企业应适应市

场需求，坚持创新发展，提供高质量产品和完善的服务。③企业应坚持绿色发展理念，降低

碳排放成本，走可持续发展道路。④企业应制定正确的经营战略，面向市场和时代发展趋势。

（8分）。 

39.①是坚持了党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的表现。党的十八大以来党中

央为保障妇女的权益做出了一系列的部署，立法保障就是其表现。（3分） 

②我国是人民当家作主的社会主义国家，坚持男女平等，妇女享有的广泛权益理应得到法律

的确认和保障。（3分） 

③全国人大常委会坚持科学立法、民主立法，适应社会发展需求修订法律，为维护妇女权益

奠定了法律基础。（3分） 

④有利于维护妇女权益、促进妇女全面发展，提高广大妇女投身社会主义现代化建设的主动

性、积极性。（3分） 

40. (1)文化作为一种精神力量，能够在人们认识世界、改造世界的过程中转化为物质力量，

对社会发展产生深刻的影响。(2分)文化振兴是乡村振兴的重要环节，优秀乡村文化能为乡

村振兴提供强大精神动力和智力支持。(2 分)A市开发文化资源，推动文化产业发展，促进

就业，增加农民收人，助力乡村经济发展:(2分)加强乡村法治文化建设，提高农民法治素

养，化解基层矛盾,推进乡村政治建设:(2分)加强乡村公共文化服务建设,满足农民精神文

化需要，促进乡村精神文明建设。(2分) 

 

    (2)整体与部分相互联结，密不可分。整体居于主导地位，部分服从并服务于整体，部

分的功能及其变化也会影响整体的功能。(4分)《乡村振兴责任制实施办法》立足我国整体，

统筹乡村振兴工作的全局，科学构建乡村振兴工作机制及责任体系，形成推进乡村振兴工作

的合力;(4分)同时，明确各层级、各部门的职能及责任，用局部的发展推动乡村振兴整体

工作的顺利开展。(4分) 

(3)示例:习近平总书记曾指出,青年一代不怕苦、不畏难、不惧牺牲,用臂膀扛起如山的

责任,展现出青春激昂的风采，展现出中华民族的希望。现如今，随着乡村振兴战略和各项

优惠政策的不断推进，乡村的面貌焕然一新，乡村充满了发展机遇，广阔的乡村也呼唤更多

的年轻人返乡创业，建设家乡。广大青年们，让我们不畏艰难，勇担使命，去建设自己的家

乡吧! (根据作答情况具体给分，总分不超过 4分) 

 

 

 

 



江西师大附中三模历史答案 

24-28DBCBB    29-33ACAAB  34-35DD 

41．（1）特点：经营方式经历官督商办、商办、股份公司、国营和股份有限公司的变迁；

多元经营，以航运业为主业，并投资银行、保险和近代工矿业；业务范围由国内拓展至海外；

资金和技术具有依赖性；企业经营艰难曲折。（8 分，任答 4 点即可） 

历史功绩：开创中国近代民族航运业，投资银行业、保险业等领域，推动中国经济近代化；

向民间发行股票，招股集资，开中国股份制企业的先河（制度创新）；与外商争夺市场，抵

制西方经济势力的入侵。（6 分） 

（2）有利因素：民族独立的实现；和平安定的社会环境；改革开放和国家现代化的推进；

企业体制和经营机制的创新；政府政策的优惠和支持；全球化的发展。（6 分，任答 3 点即

可） 

企业精神：崇尚商业精神，追求商业成功；秉承家国情怀，服务国家发展大局；求变谋变，

改革创新；国际视野，拥抱开放。（5 分，任答 3 点即可） 

 

42.（12分） 

示例1： 

论题：近代西方对东方的殖民侵略刺激了东方国家民族主义思想的产生、发展。（2分） 

论述：15世纪前后，随着新航路的开辟，尤其是工业革命，西欧国家凭借实力加强殖民

扩张，越来越多的东方国家沦为殖民地半殖民地，使得东方国家民族危机不断加深，民族主

义意识初步产生，19世纪中叶，亚洲革命风暴爆发。进入垄断资本主义阶段后，帝国主义国

家掀起瓜分世界的狂潮，东方国家民族危机进一步加深，民族意识进一步发展、传播，民族

民主革命运动高涨，推动了亚洲的觉醒，辛亥革命等多次民族解放运动，沉重打击了殖民统

治。（4分） 

经历了两次世界大战后，殖民国家普遍衰落，帝国主义殖民体系逐渐崩溃，在民族主义

思想影响下，东方国家经过民族民主革命，建立起众多的新兴民族国家，东方从属于西方的

殖民体系终成历史。（4分） 

总而言之，在西方殖民侵略的刺激下，东方国家面对民族危机，民族主义从产生到发展、

传播，最终实现了民族独立。（2分） 

示例2： 

论题：经济全球化给民族主义的发展带来了机遇和挑战。（2分） 

20世纪80—90年代以后，随着两极格局的打破和冷战的结束，经济全球化进一步增强，

世界经济发展面临的风险和不确定性增加，为保护本国经济的发展，贸易保护主义抬头，贸

易壁垒明显增加，这是经济全球化背景下民族主义在经济领域中的延伸。（4分） 

在经济全球化的时代里，各国已经形成了你中有我、我中有你、一损俱损、一荣俱荣的

关系，没有哪一个国家可以独善其身。只有加强合作，消除经济领域中狭隘的民族保护主义，

敢于迎接挑战，才能抓住机遇，实现东西方国家的共同发展。（4分） 



综上所述，面对经济全球化所带来的挑战和机遇，民族主义应被赋予合作共赢、共同发

展的时代内涵，以实现构建人类命运共同体的目标。（2分） 

示例3： 

论题：面临西方国家的经济等挑战，新兴民族国家走出符合本民族特色的发展道路。（2

分） 

阐述：二战后，亚洲和非洲的民族解放运动掀起了新高潮，世界殖民体系逐渐崩溃。新

建立的民族国家为了维护国家主权、改变不合理的国际政治旧秩序进行着不懈的努力，为反

对殖民主义和霸权主义，许多发展中国家团结起来，不结盟运动兴起。（4分） 

西方国家主导的不合理的国际经济旧秩序，虽然不利于东方国家的发展。但东方国家抓

住第三次科技革命和经济全球化等机遇，努力探索适合本国国情的发展道路，掀起了现代化

建设的浪潮。如中国1978年实行改革开放，进行经济体制改革，实行对外开放，走出了一条

具有中国特色的社会主义道路。（4分） 

结论：面临不合理的国家政治、经济旧秩序，新兴民族国家敢于迎接挑战，加强合作，

走出了符合本民族特色的发展道路。（2分） 

 

45．（15分） 

（1）①科举制废除，兴办新式学堂抽捐学税引发矛盾；②会匪从中作乱，助推宜春民

众毁学；③地方乡绅借办学之名，行中饱私囊之实。④废科举之后，学堂准备不足，未发挥

积极作用。（7分） 

（2）认识：①宜春毁学事件是清末新政大背景下，乡村社会对科举制废除的一种回应；

②不利于教育近代化；③导致社会矛盾进一步激化，民众与政府离心倾向加剧；④毁学事件

后，政府对待民众相对克制、民众在事件中的反抗精神，反映了社会正处于转型之中。（8

分） 

46.（1）原因：德国忙于欧洲战事，无暇东顾；英日同盟关系的存在；北洋政府宣告中国保

持中立；日本国力增强和野心膨胀。（8 分） 

它深刻激发午中华民族的 

（2）影响：侵占青岛，破坏了中国国家主权；刺激了日本独占中国的野心；激发了国人的

民族主义情绪；加速中国对一战政策的转变；客观上推动中国进入国际外交舞台。（7 分） 

47．（1）西方政党政治和民主思想进一步传播；俄国十月革命成功经验的影响；孙中山经

历多次革命失败后对改造中国的途径产生了新认识；北洋军阀黑暗统治；国民党内部思想、

组织的混乱。（6 分，任意三点即可） 

（2）内涵：组建革命的政党；以党的主义治国； 

影响：推动了中国革命的进程和发展；为国民党获得新生奠定了思想基础。受制于当时的环

境，在实践中名存实亡，最终演变为蒋介石集团的“一党专政”。 （9 分） 
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